

# Педагог, защитник Отечества

**Теллин Гурий Ефимович, уроженец Яльчикского района Чувашии, профессиональный педагог, прошёл огненными фронтовыми дорогами, воевал на Западном фронте в составе 139-й стрелковой дивизии командиром пулемётной роты 718 стрелкового полка. За доблесть и мужество, проявленные в бою под Ржевом 12 августа 1943 года, награждён орденом Отечественной войны второй степени. Трижды ранен, в марте 1944 года переведён в запас. Вернувшись на родину, продолжил педагогическую деятельность.**

Благодатный Яльчикский край издавна славится известными в Чувашии людьми. Среди них - герои войны, работники культуры и просвещения. К таким знаменитым людям с полным правом можно отнести и Гурия Ефимовича Теллина из деревни Избахтино, связавшего свою жизнь с трудной, но благородной и почтаемой в народе профессией учителя.

История этой деревни, отдалённой от больших дорог, сходна с историей сотен подобных ей деревень и сёл нашей страны. Не миновали эти места лихие годы - ветры истории. В тяжёлый для Отчизны час уроженцы района защищали свободу и независимость нашей Родины. Как свидетельствует «Книга памяти», из Яльчикского района на фронтах Великой Отечественной войны участвовало 7242 человека, представителей самых мирных на свете профессий - земледельцев, учителей, медиков. Выпускник Батыревского педучилища, молодой учитель начальных классов Гурий Теллин, когда началась война, решил пойти добровольцем на фронт, но его просьбу в военкомате отклонили (оказалось, это стало отсрочкой на год). После Победы домой с фронта вернулось 3244 жителя района. Среди них и трижды раненый Гурий Теллин. На фронтах Великой Отечественной войны отважно сражалось более 800 выпускников и преподавателей Батыревского педучилища.

В семейном архиве Теллиных хранится ценная информация военных лет, ознакомиться с которой полезно и интересно не только родственникам, но и всем тем, кому не безразлична история страны. Ардальон Гурьевич, сын Гурия Ефимовича, любезно предоставил мне фотографии и документы.

Привожу полностью, без поправок автобиографию, написанную Г.Е. Теллиным мелким аккуратным почерком, чтобы читатель смог перенестись в далёкое прошлое героя нашего повествования.

«Я, Теллин Гурий Ефимович, родился 7 ноября 1923 года в д. Избахтино Яльчикского района Чувашской АССР в семье крестьянина-середняка. Родители занимались земледелием, с 1931 года в колхозе «Комбайн».

Окончив в 1938 году Избахтинскую семилетнюю школу, поступил на первый курс Батыревского педучилища, который окончил в 1941 году. В марте 1942 года был призван в Советскую Армию и направлен в 3-е Ленинградское пехотное училище в г. Воткинск Удмуртской АССР.

В мае того же года наша часть была отправлена на фронт. В августе участвовал в прорыве обороны немцев в районе г. Ржева на Западном фронте в рядах 758 стрелкового полка 88 стрелковой дивизии. Из этой части был направлен на курсы младших лейтенантов при 31-й

армии и окончил их в ноябре того же года в звании «лейтенант». Получил направление на должность командира пулемётной роты в 718 стрелковый полк 139-й стрелковой дивизии, служил на этой должности до 12 августа 1943 года. Участвовал в прорыве обороны немцев севернее города Спас-Деменск Смоленской области (ныне Калужской) в марте 1943 года, а в августе западнее г. Кирова той же области. Присвоили звание старшего лейтенанта.

12 августа 1943 года был тяжело ранен при отражении танковой атаки противника и до 10 декабря 1943 года находился на излечении в эвакогоспитале 5061 г. Махачкала. За последний бой командованием 10 армии награждён орденом Отечественной войны 2-й степени.

В марте 1944 года был переведён в запас и вернулся на родину. С 30 марта 1944 до конца учебного 1945-1946 года работал военруком в Избахтинской семилетней школе, а с начала 1946-1947 учебного года - в 5-х классах преподавателем математики. С начала 1947-1948 года работал завучем. Членом профсоюза учителей являюсь с 1939 года».

Записи фронтовика датированы 12 февраля 1948 года. Скупые, информативные строки, но за каждым словом чувствуется поразительное самообладание, отвага и мужество их автора. Ясно вырисовывается облик человека скромного, ответственного за свои поступки, готового с честью выполнить свой воинский и гражданский долг.

Когда пришла долгожданная Великая Победа, в глубинке Чувашии, как и во всей стране, входя в мирное русло, постепенно налаживалась жизнь - сообща преодолевались последствия страшной войны, восстанавливалось разрушенное хозяйство - личное и общественное. Жители обрабатывали землю - пахали, сеяли, собирали урожай, и по возможности строили новые дома, ремонтировали старые.

В бытовых заботах и школьных хлопотах протекала насыщенная жизнь сельского учителя Гурия Ефимовича Теллина, который относился к преподаванию со всем азартом своего беспокойного сердца.

Давно зародившуюся мечту о высшем педагогическом образовании Гурий Ефимович осуществляет, в 1949-м году поступив в Чувашский Государственный Учительский институт, и в 1954-м, пройдя полный курс обучения, получает диплом - присваивается квалификация учителя истории в семилетних школах. Подтянутый, симпатичный, ответственный, он являлся для школьников примером во всём. Проводил занятия творчески, поэтому никому из ребят не приходилось скучать на его уроках. Обладая педагогическим даром, мог заинтересовать слу-



шателей той или иной темой, умело связывая прошлое с современностью. Для многих из ребят его предмет становился любимым. Гурий Ефимович стремился дать своим подопечным прочные знания школьной программы, что необходимо для их успешной профессиональной деятельности и жизни. Но не менее важным считал, чтобы каждый ученик вырос достойным человеком с многогранными интересами, стремлением к самосовершенствованию, искренне любил свою Отчизну и был готов к её защите. Показывая живительную связь времён, связь поколений на примерах из истории государства Российского, педагог делал всё от него зависящее, чтобы дети гордились свершениями своих предков - дедов и прадедов. Более 10 лет работал директором сельской школы, дал путёвки во взрослую жизнь сотням своих питомцев.

За заслуги в области просвещения имя Гурия Ефимовича Теллина было внесено в Книгу Почёта Министерства просвещения Чувашской АССР и Чувашского Обкома профсоюза работников просвещения.

Продолжатели славной династии Г.Е. Теллина и Н.С. Зайцевой (оба ушли в мир иной в 2013 году) бережно хранят боевые награды своего именитого родственника - ордена Отечественной войны 2 степени, а также ещё одну, особо дорогую государственную награду. Это орден «За любовь и верность». Гурий Ефимович и Надежда Сосипаторовна воспитали замечательных сыновей и сквозь годы пронесли теплоту первой встречи и доброе и заботливое друг к другу отношение. Они получили награду в 2010 году из рук Президента Чувашской Республики в День семьи, любви и верности. Врученный им орден стал семейной реликвией, которую, как пример для подражания, одно поколение будет передавать другому.

**Людмила Кутьина,  
руководитель корреспондентского  
пункта сайта Российской Союза  
ветеранов по Чувашской Республике**